

境。但由于协和会吸收了一些地方实力派，使之与伪满地方政权之间产生了一些隔阂与对立，加之协和会中央会计科又发生违纪事件，使在关东军和伪满政权的部分官吏中撤销协和会的议论又有抬头。于是便于1934年9月对协和会进行了第一次改组，企图使协和会与伪满政权机构“一体化”。改组的结果，对山口重次不利。虽然中央事务局委员人数由10人增至15人，但在野的山口重次次长等5人却被赶出了协和会，换上了伪满政府机关的官吏。其中，协和会的中央事务局次长，由伪总务厅代理长官阪谷希一兼任，伪国都建设局总务处长结城清太郎任协和会中央事务局的专任委员，部分地实现了伪满官吏与协和会头目的“一体化”。到1935年9月，又由满铁地方课长、满洲青年联盟干事平岛敏夫接替兼职的阪谷希一，专任协和会中央事务局次长。

山口重次离任伪满协和会中央事务局次长后，又于当年改任伪奉天市政府参事官，1936年转任其总务处长。1937年7月任伪国务院总务厅参事官，同年12月转任伪牡丹江省次长兼该省协和会本部次长，继续为日本帝国主义在我国东北的法西斯殖民统治效力。

关东州厅警察部长潮海辰亥的罪行^①

野田茂

潮海辰亥毕业于京都帝大法学部，并取得了司法及行政两

^① 此为野田茂对潮海辰亥的检举材料，编者作了部分删节。

种高等文官资格。1933年为关东局属官，以后历任关东局事务官、关东局行政部附事务官、关东州厅高等警察课长、关东局司政部行政课长、关东州厅警察部长等职。在战败后于1945年9月20日被进驻大连的苏联军扣留。在上述期间他作为日本帝国主义的官吏所犯的罪行如下：

一、任关东局司政部事务官的罪行

在任时间：1937年间。犯罪事实：任关东局审议室审议员，参与制定、修正关东局有关诸规则。对于其具体的规则虽然不知，但他参与为镇压、迫害中国人民、朝鲜人民、日本人民制造根据而制定和修正了诸规则。

二、任关东州厅高等警察课长的罪行

在任时间：1938年初至1939年9月为止。犯罪事实：①1937年9月间，大连市××站军用仓库发生火灾，但不知原因。第二年2月间，大连市甘井子横洲石油股份公司贮油库又发生火灾。接着，在大连地区的军用品仓库或军需物资上放火破坏事件频繁发生。这时正是日本帝国主义发动“七·七”事变，对中国开始全面侵略时期，关东州地区负有其侵略基地的重要使命。这种事件的连续发生，使负有警备日本帝国主义后方的关东局警察感到问题重大。于是动员（关东州）警察局的全部机构与人员进行侦破此案件。潮海辰亥以关东州厅高等警察课长身份指挥其管辖下的各警察署长进行侦察，发现此事件所用化学方法自然发火及定时发火的装置，从其被害地点，推查出必定与中国劳动者有关系，因此加强对大连码头区域内中国劳动人民的镇压。即对7000名工人指定了出入之门，出入时严格进行搜身检查，同时限制进入其他码头区域之内。鉴于日本帝国主义

侵略战争的扩大和大连地区放火事件的频繁，而认为必须强化警察力量，因此关东州警察部将以前的高等警察课分为情报课和外事课等两个课。外事课掌管关于防谍谋略事项、关于劳动及外国人事项等，专门搜查逮捕集体放火事件人员。他是计划并实现新设外事课及加强其人员的直接责任者。②以逮捕放火事件人员为目的，于1938或1939年间，组成了以警察部长、高等警察课长为中心，包括所辖全部警察署的特别搜查班。③在本事件中对中国劳动者施以凶暴镇压的例子是：于1940年破案前，即事件发生不久，即非法逮捕码头工人，每日约百余名，并加以审讯。④1937年“七·七”事变后，同年8月1日，根据陆军省令与海军省会，颁布了禁止在新闻杂志等掲載事项，严格限制有关日本帝国主义对中国侵略的记事。关东州也立即以此作为禁止事项……此事实也是他的罪行。

三、任关东局司政部行政课长的罪行

在任时间，1939年9月至1943年9月间，犯事实，关东局司政部行政课辅佐全权大使管辖有关法院、刑务所事项，关东州厅警察部事项和土木劳务关系事项方面行使职权的机构。他以行政课长的地位作为全权大使的辅佐。所以他对全权大使行使职权所起的作用和他所管辖的有关事项方面，他应当负责任。

①因为大连地区集团放火事件自1939年以来，特别更加频繁，其受害也甚大。所以，当每次事件发生，关东州厅警察部长立即向关东局司政部长报告。为了说明事件发生的情况，详细说明对此所采取的搜查方针和对策，当时的警察部长坂本宗武曾再三出差至新京，与潮海行政课长及今吉司政部长等商谈。商谈的具体内容不清楚。当时在关东州厅警察部书记室任职

(后为关东局警察部长)的野竹久曾随同坂本警察部长一起去的,他说是为了放火事件。我于1940年初为了批示公文曾去司政部长室,亲眼看见司政部长、行政课长、警察部长等3人在该室内。为了此事件,潮海行政课长曾出差去大连三次左右,他本来是不常出差的。我记得本事件由1940年6月18日开始逮捕,在9月间结束。他在逮捕前去一次和逮捕后开有功者表彰会议时去一次。

对大连地区集团放火的中国人爱国者处罚的罪行,他应负全部的责任。因为他在关东州厅任高等课长时直接担任指挥,而在任关东局司政行政课长时,以监督官厅责任者身份,直接参与搜查方针的决定和提出搜查经费等。为了逮捕集团放火的中国爱国者,他得到勋五等瑞宝章。

②1939年10月间,策划指使在大连发行的日文《泰东日报》发行小型新闻《新亚报》,以中国劳动者为对象,对有关大连放火事件进行欺骗宣传。当时令我起草计划。我听取了《泰东日报》社井口陆造对许可申请书所记载的各项目的说明后,起草了计划,并使其发行。我记得发行的时间是1939年10月间,发行份数1万份,旬刊,定价1分,四开纸,分发到关东州内各重要工场企业中。

③(略)

④他任行政课长时是由关东军报导班(后为报导部)、伪满洲国治安部、弘报处、满洲电信电话股份公司、关东递信官署递信局、关东局监理部递信课、关东局司政部等各级机关所组织的放送参与会会员。该放送参与会的任务是决定伪满洲国及关东州的广播程序,此事对东北居住的中国人民欺骗宣传最有效果。

⑤参与计划解散了关东局警察的外围机关大东公司,在关

东州设立关东州劳务协会，在伪满洲设立满洲劳工协会。

⑥任行政课长时，以关东局审议员身份参加制定修改各种法规。有：关于通过关东州的外国人的停滞退出文件、修改防空关系规则、修正特别地区旅行证明规则、管理外国人劳动者规则、关东州年度防空计划及长期计划等。

四、任关东州厅警察部长的罪行

在任期间：1943年9月—1945年8月15日败战。犯罪事实：作为关东州厅警察部长，指挥监督厅下约2300名警察官，对管内180万人（内约有20万日本人）强制实行了日本帝国主义的掠夺政策，特别是对中国人民，为了完成日本帝国主义侵略战争，施行各种强制手段，镇压迫害中国爱国者及人民。

①日本帝国主义侵略中国的战争及太平洋战争在开始时呈现优势，但从其战争的性质上看，必然地显示着败北的趋向。因此，日本帝国主义进一步对中国人民施以凶暴镇压和苛酷榨取的对策，加强经济统制，扩大公定价格的范围，加强配给制度等。总之，对中国人民施行强制没收并使其贫困化的手段。1943年及1945年，于管内对中国人民的生产物制定低廉的公定价格，强制其出卖，这就是掠夺的例子。

②以经济各规则进行掠夺。搞极端的民族差别，限制对中国人民日用品配给，或是根据《汇兑管理法》，限制旅行者携带款项，限制输入的物资等。扩大其它诸项经济法规的适用范围，同时加以罚款没收等，逐渐使中国人民陷于贫困。如我于水上警察署任职一年零两个月期间，没收及罚款达1700件，案件比较少的貔子窝警察署在我任警察署长约一年零三个月期间，没收的约达500件，送案的30件，又以违反经济统制，强制其“国防献金”处理了20件。这一事实是很清楚的。

③对中国爱国者的迫害。于1943年——1944年，当时山东地区的八路军，对满工作情势很积极。为了防止工作人员于关东州登陆，派遣关东州厅外事课员驻庙岛列岛，使其搜集诸情报，并加强管理帆船，阻止往山东八路军地区输送药品、各种纸张及其它物资。此事件从当作外患事件犯而逮捕处分中国爱国者的事实中足以清楚。

④镇压中国劳动者。1942年以后，因多种原因，东北劳动力逐渐不足，因此更加强了对中国劳动者的强制劳动。1944年后，将关东州居住的青壮年，强制编成关东州特别奉公队，分配到主要工场强制劳动。我任魏子窝警察署长期间，仅在魏子窝即有500名居民被强制就劳。

⑤对苏联领事馆的镇压：

甲、1942年后，以限制驻大连苏联领事馆员之行动为目的，领事馆员外出时，派人经常跟踪。我记得在外交课设有专门跟踪职员。

乙、将日本人索羽某女间谍员，派进驻大连苏联领事馆工作，从事谍报活动。

丙、1945年8月14日，使关东州厅外事课员，将苏联领事馆员软禁在大连市夏家河子满铁俱乐部。此事发生地点是在大连甘井子警察署管辖内，因此我也受命向夏家河子派出所增派4名巡查，使其担当警戒。

⑥其它罪行。1945年8月18日，以毁灭证据隐瞒关东局警察犯罪的事实为目的，令将一切文件烧掉。我也令部下将文件全部烧毁了。

以上所有的事实是在日本帝国主义者从中国人民掠夺的所谓关东州及南满铁道附属地实施侵略政策时，他在该执行机关中占有重要地位，对中国人民犯的滔天罪行。不仅如此，这些

事实又是日本帝国主义为了完成侵略中国的战争之一环。因此夺去了约1 000万以上中国人民的生命，掠夺与破坏了达500亿美元以上的财产。同时也给日本人民造成了有史以来最大的灾害，败战后经过了9年的日本，现在仍然处在美帝国主义的桎梏下过着奴隶的生活。对这一点他也是应有责任的。

(1954年11月25日于抚顺。)

伪金川县金井参事官的暴行片断

宫宪斌

伪满康德2年我在金川县样子哨(县城所在地)县立一校和二校作了一年小学教员。直接间接知道参事官金井信一郎的一些情况，现将回忆所及，略述如下：

金井参事官是个面孔黑瘦，连鬓胡子，眼睛有些弯，中等个子的人。日常总是一副身穿洋服、头戴礼帽、脚穿皮鞋、腰束武装带的奇怪打扮。据说在东北沦陷前就多年在沈阳、长春、哈尔滨等大城市串旅馆卖毯子，因此中国话很好，自称是中国通。家住金川县署前院东厢房，家中只有一名姨太太，作县署的打字科员。但金井不许人称其为太太，声称是他的小妹，应当叫小姐。这就是人所周知的“金小姐”。一次金井要索一名木工给他修理屋子，木工不知叫小姐，错叫了一声太太，他就大发雷霆，把木工打了个鼻青脸肿，愤愤地说你的小妹都是你的太太吗？八格亚鹿。

他就任参事官后，经常向周围官吏吹嘘说他是国务院特任的，表示自己有根底，当一名区区的参事官是大材小用了，誓